
CERCETĂRI ETNO-ARHEOLOGICE 
ŞI SONDAJE IN MUNŢH BANATULUI (1986) 

în memoria lui Adalbert Veto 

Cercetările etno-arheologice 

Cercetarea istoriei Banatului este în prezent ţelul şi visul unor co
lective tinere de cercetare a căror vîrstă abia dacă a împlinit un sfert 
de veac. Printr-o muncă asiduă, intensă, printr-o adîncă specializare, 
prin crearea unor colective de cercetare de înaltă ţinută ştiinţifică nu
meroase bunuri din patrimoniul cultural naţional au fost scoase din glii.:: 
şi prin priceperea şi hărnicia descoperitorilor au început să grăiască. Pen
tru fiecare domeniu al istoriei şi arheologiei s-au scris zeci de rapoarte, 
studii analitice şi de sinteză. Teze de doctorat şi monografii, reviste edi
tate, culegere de bibliografii, colecţiile create stau astăzi mărturii ale tre
cutului, fiind pietrele de temelie ale istoriei naţionale. Acest edificiu dej.1 
ridicat trebuie terminat şi finisat pentru a fi lăcaş de educaţie al viitoa
relor generaţii. In acest proces de finisare, cercetarea ajunsă la maturi
tate, caută să realizeze o lucrare cit mai durabilă. Partea cea mai grea 
a cercetării este de a abstractiza rezultatele. în acest proces şi stadiu vine 
rindul de a analiza teoria pe care s-a bazat cercetarea, interpretarea. Ca
renţele cercetării se observă atunci cind interpretăm datele de care dis
punem. Multe din teoretizările pe care le facem, in preistorie, în general, 
se bazează pe observaţii etnografice şi studii etnologice făcute la finele 
secolului trecut şi începutul secolului nostru, provenind din ţările tropi
cale, ecuatoriale, unde, însă, există un alt ecosistem. 

Din lipsa unor izvoare scrise singura posibilitate de teoretizare este 
analogia etnografică, etnologică pentru o serie de ocupaţii şi meşteşu
guri. Există însă şi meşteşuguri tradiţionale ce împlinesc, în Europa şi 
Orientul Apropiat, mai multe milenii. Etno-arheologia vine tocmai să 
cerceteze prezentul pentru analogiile din trecut, analizează pe teren şi 
studiază societăţile tradiţionale, compară apoi interpretările ·arheologice~ 
cu analogiile societăţilor prezente azi1. Este un tip de muncă nou care 
presupune din capul locului o cercetare cu caracter mai larg. Scopul ei 
este de a examina şi a dezvolta analogizarea (analogia stă la baza com
paraţiei şi reprezintă un anume grad de similaritate, de aproximare), de 
a aduna date etnografice pentru interpretarea arheologică. Omul Viito-
rului va avea o bază documentară largă ceea ce ii va permite să devină 
multidisciplinar. Această bază de date trebuie să o realizăm în prezent, 
printr-o cit mai largă interdisciplinaritate. 

1 I. Hoddler, The Present Past, London, 1982, p. 17 şi urm. 
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Dacă zonele joase, fertile, bogate, au oferit condiţii prielnice tuturor 
subsistemelor etno-culturale, lăsînd bogate urme de cultură materială, 
zonele înalte îşi au şi ele istoria lor, istorie la fel de milenară, la fel de 
strălucitoare, ajunsă la apogeu în epoca dacică, din istoria pămîntului 
românesc. 

Istoria munţilor şi în special al celor din Banat este mai puţin cunos
cută. Geologii, geografii, botaniştii2, etnografii, sociologii au bătut munţii 
cu piciorul pentru bogăţiile lor, pentru frumuseţile lor, pentru locuitorii 
lor, pentru viaţa lor, pentru relaţiile sociale existente, etc. Arheologii însă 
mai puţin, aceasta şi pentru că legile munţilor sînt mai aspre, mai dure, 
dar nu lipsite de fineţe, sensibilitate şi frumuseţe. Organizarea unor ta
bere de săpături şi de cercetare arheologică în munţi este dificilă. 

Ideea de a cerceta munţii ne-a venit în urmă cu cca un sfert de veac 
(din perioada de pionierat), cînd citeam pe o hartă (Gh. La:tarovici), îm
preună cu O. Răuţ şi „Veto Baci" (Albert Veto) despre Pădurea Grădiştii, 
Pietrele Scrise sau ne-au fost aduse cioburi preistorice de pe Cuca, toate 
pe coastele dinspre Bîrzava ale masivului Semenic. Descoperirea unei con..: 
strucţii la Groposu, în urmă cu 10-12 ani, ne-a pus în dificultate cu atri
buirea rolului funcţional şi datarea. Astăzi aceasta nu mai este o problemă 
rolul de stînă este sigur, iar perioada de funcţionare a fost la sfîrşitul 
sec. XVIII început de XIX. Tezaurele de la Cuptoare - Piatra Albă şi 
Verendin, despre care primisem informaţii ne îndemnau să plănuim cer..: 
cetări în zonele înalte. Acestea s-au realizat, însă, mai tîrziu. 
· In anul 1981, în Grecia, la Xanthi, împreună cu prof. John Nandriş de 

la Universitatea din Londra, plănuiam realizarea unor expediţii cu carac
ter etno-arheologic şi în zonele înalte din Banat. Zona aleasă a fost în ve
rinătatea Şantierului arheologic de la Cuptoare, în Munţii Cerna Vîrf. Zona 
era ideală. Munţii nu erau prea înalţi (cca 1 200 m), căile de acces erau 
relativ uşoare. Urme arheologice erau semnalate cu o jumătate de veac 
înainte, de către prof. D. Berciu3. In vecinătate se găsea o zonă etnogra
fică ce păstra caracteristicile şi tradiţiile montane vechi; Comereva se 
oferea, deci etno-arheologiei cu posibilitatea studierii unor societăţi tra
diţionale. 

lncepute în anul 1982 printr-o recunoaştere pe muntele Cerna Vîrf, la 
Piatra Ilişovii4 şi a unor periegheze în zonă, sau cercetări de colecţii şco
lare în anul 1983 a fost organizat un colectiv mai larg româno-englez. 

Cercetarea şi-a propus următoarele probleme: 
1) Constituirea unor colective interdisciplinare largi de arheologi, et

nografi, istorici, naturalişti etc.5 

2) Inregistrarea tuturor obiectivelor etno-istorice de pe munte, pînă 
la o anumită altitudine unde locuirea avea un caracter sezonier6• 

2 M. Olaru, Bibliografia Banatului, Ştiinţele Naturale, Caiete Banatica, 6, Re
şiţa, 1978. 

3 D. Berciu, Catalogul Muzeului arheologic din Turnu Severin, în Materiale, I, 
1953, p. 590, nr. 12. 

' Cercetări intreprinse cu Ani Zerves în vederea stabilirii unor zone pentru 
tabăra arheologică şi a traseului pentru aprovizionare pornind de la tabăra arheo
logică de la Cuptoare organizată de O. Bozu. 

5 ln cadrul colectivului făceau parte: Gh. Lazarovici; O. Bozu; I. Opriş; D. Ţeicu; 
Z. Kalmar; Rudolf Grăf; C. Bagoszki; M. Taban; L. Gaga; G. El Susi. 

6 Cercetarea s-a limitat la zona aflată peste 900 m altitudine pînă unde sint 
doar sălaşe sau sălaşe-stine. 
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3) Săparea în paralel a unor obiective arheologice şi istorice, unele 
în vecinătatea obiectivelor in funcţiune7 • 

4) Stabilirea unor chestionare pentru adunarea datelor îq. vederea pre
lucrării automate8• 

5) Aplicarea unor principii şi metode moderne de investigare, analiză 
şi prospectare9 •. 

6) Constituirea unei baze de date pentru calculator. Ocupaţiile. 
7) Romanitatea Orientală. 
Din aceste lucruri pe care ni le-am propus~ unele am reuşit să le dez-' 

voltăm, altele au rămas în faza incipientă. A fost adunat un bogat mate
rial documentar. Rezultatele la care am ajuns sub aspect arheologic sînt 
modeste dacă le comparăm cu cele dintr-o săpătură obişnuită, dintr-o zo!'lă 
de cîmpie. Privite însă după scara, de comparaţie de la munte, ele ne 
deschid noi drumuri şi căi de investigare. 

O scurtă dare de seamă asupra cercetărilor este necesară, deşi nu au 
fost finalizate multe din obiectivele pe care ni le-am propus. 

A) Munţii Cerna Vîr10• Important masiv muntos ce închide spre vest 
hotarul Cornerevei. La nord este mărginit de Valea Hidegului la a cărei 
gură se găseşte castrul de la Teregova, iar la sud de Belareca la a cărei 
guri este castrul de la Plugova. Ambele pîrîuri înaintează venind din 
inima munţilor. Au fost cercetate 70 de obiective etno-arheologice intre 
care 2 aşezări preistorice (Piatra Ilişovii şi Terasa Calului) aflate. Ia altitu
dinea de 1200 şi respectiv la 700 m. Intre celelalte obiective amintim; 
ruine, stîne, adăposturi sub stînci, apărători de vint, grajduri montane, 
semne, drumuri şi valuri de hotărnicii, păduri cu însemnări de.,.ale cio
banilor, livezi de cireşi, zone cu zăcăminte cuprifere, căi de acces. S-au 
făcut săpături11 : în aşezarea de la Piatra Ilişovii, cea mai înaltă locuire 
Coţofeni din Banat şi poate din ţară şi la o stînă, în interiorul colibei 
(stîna lui Grecu). Pe baza cercetărilor efectuate în masivul Cerna Vir se 
desprind cîteva concluzii: 

1) Locuirea muntelui are un caracter sezonier. In timpul sezonului 

7 Cazul obiectivelor de la Piatra Ilişovil şi Stîna lui Grecu. 
6 Chestionarele aveau mai multe variante fiind grupate după: prelucrarea ma

terialului arheologic; fişa de staţiune; fişa pentru ceramică; fişa pentru obiecte de 
piatră, lut, os (vezi Z. Kalmar, Prelucrarea materialelor arheologice cu computerul 
din sistemul BAZARHJ; prelucrarea materialului etnografic, etnologic, etnoarheo
logic; diferite variante de chestionare de ,lucru nedefinitivate. In esenţă s-a urmărit 
ca aceste chestionare să poată fi integrate în sistemul naţional F.A.E. al C.C.E.S. 

9 Investigaţie geografică şi geologică; analize pedologice; fizico-chimice; pros
pectări cu magnetometru cu protoni şi cu raze gamma. Aplicaţiile au fost 1n diferite 
zone pentru a obţine rezultate cit mai veridice şi pentru ca interpretarea să fie cit 
mai aproape de realitate V. Morariu - M. Jalobeanu, în ActaMN, XXII-XXIII, 
1985-1986, s.t. Pent: prelucrări vezi mai jos notele 18-21. 

10 D. Berciu, op. cit., pentru urmele arheologice. Cercetări etnoarheologice au 
fost întreprinse 1n 1982 (Gh. Lazarovici şi A. Zervesch); 1983 echipa româno-engleză 
(români: Gh. Lazarovici - resp., I. Uzum - coordonator, O. Bozu - resp. adj., 
Z. Kalmar - resp. adj., Livia Periş - secretar, Fr. Resch - tehnician, D. Ursuţ 
- topograf, M. Tăban - etnograf; englezi: J. Nandriş - coordonator, şi doi teh
nicieni). Cercetările au continuat şi în anii următori în echipe de români sau 
mixte (1986). . 

11 Săpăturile au fost supravegheate de Z. Kalmar şi Fr. Resch. Raport Gh. La
zarovici - z. Kalmar, Săpăturile arh~ologice de la Piatra Ilişovii, II (1985), în Ana
lele Banatului, II, s.t. 

5• 
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rece toate obiectivele sînt părăsite peste altitudinea de 700 m. Intr-un sin
gur complex (la un sălaş) o bătrînă· a locuit şi peste iarnă. 

2) Construcţiile din vremea culturii Coţofeni, adăposturile dintre 
stînci sau în fisuri nu ofereau condiţii de locuit în sezonul rece. Ntl s-au 
găsit nici vetre de durată. Numărul de vetre din pietre, cu puţine urme 
de cărbune indică locuiri temporare. 

3) Cercetarea sistematică a unor întinse suprafeţe din zonă, a terase
lor sau promontoriilor potrivite pentru locuiri Coţofeni pe ambii .versanţi 
ai muntelui şi a zonelor joase din vecinătatea muntelui au arătat că cea 
mai apropiată aşezare de durată, cu mai multe nivele, din faza a III-a a 
culturii Coţofeni, ar fi cea de la Băile Herculane - Grota Hoţilor12 • 

4) Ocupaţiile locuitorilor de la Piatra Ilişovii sînt legate de creşterea 
animalelor, vînătoare şi agricultură (pe terasele joase aflate între 
500-1 OOO m distanţă = de exemplu Terasa Calului13). 

5) Prelucrarea cuprului se făcea pe loc dovadă fiind urmele de zgură 
de cupru şi bobiţele de cupru topit, topoarele-ciocan din piatră, rîşniţe 
şi zdrobitoare folosite la pisarea minereului cuprifer14• Urmele de metal 
sînt în nivelele superioare, de fază III, în prima parte nefiind cunoscute 
la acest orizont elemente Vucedol. Prelucrarea este accidentală, nefiind 
vorba de o metalurgie propriu-zisă. Pentru aceste materiale nu avem 
deocamdată analize spectrografice. între uneltele de cupru descoperite 
amintim mai mult sule şi un topot-plat15• 

6) La Piatra llişovii locuia întreaga comunitate în vremea sezonului 
cald. S-au găsit unelte ce arată meşteşuguri şi ocupaţii practicate de femei 
(tors, ţesut, împletit) exemplificate prin fusaiole, răsucele, mărgele, bibe
roane sau jucării pentru copii. 

7) Ca o observaţie surprinzătoare amintim existenţa unei furci de lemn 
la obiectivul 3, aflat la cca 300 m de aşezare, ce are motive decorative iden
tice cu cele de pe ceramica Coţofeni. Motivul a fost, desigur, inspirat din 
modelele ceramicii de aici, terenul de păşunat al vitelor celui care a con
fecţionat furca era la Piatra Ilişovii (sau poate este un fenomen de con
vergenţă). 

8) Materia primă pentru rîşniţe a fost adusă din albia pîrîului Meha
dica sau din valea Cernei, aflată la cca 6-10 km distanţă. 

9) . Uneltele din piatră cioplită sînt lucrate din roci locale, dar unele -
cum sînt cele din obsidian - sînt aduse de l~ distanţe foarte mari16• 

10) Săpăturile la stîna lui Grecu, în colică au dat la iveală un material 
arheologic variat (cuie, potcoave, fragmente ceramice). Podina colibei c. 
prezentat o stratigrafie foarte dinamică. Săpătura nu a fost extinsă 
deoarece era vorba de. un simplu sondaj. Nu s-a ajuns la baza stratului 
deoarece era necesară prezenţa unei echipe specializate. 

12 Privind stratigrafia şi importanţa vezi P. Roman, în Dacia XV, 1971, p. 41-76; 
bibliografie completă la R. Petrovszky, în Banatica, II, 1973, p. 386-387 şi no
tele 4-6. 

13 Terasă cu urme arheologice sporadice. 
14 S-au găsit un număr mai:e de rîşniţe şi zdrobitoare care puteau servi şi 

acestui scop. 
15 Piese neanalizate încă chimic: 
16 Ipoteză ce trebuie verificată cu alte :modele de ceramică pentru a se vedea 

dacă asemănarea nu este cumva rezultatul unei convergenţe. 
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11) Stînele în funcţie, în majoritatea lor au o vechime de peste 
150-200 ani. Există însă tipuri de stîne mai vechi, două din aceste tipuri: 
a) cele în formă de potcoavă şi cele circulare vor necesita o atenţie deose
bită deoarece ele reprezintă tipul medieval de stînă; b) cele circulare din 
care una cu bolta de piatră este un tip foarte vechi. Ele se întîlnesc în 
lumea sudică, la Vlahii din Grecia, dar şi aşezările neoliticului aceramic 
de la Kirokithia17 şi aceia crescători de oi şi de capre. 

B) Muntele Cozia. Au fost înregistrate un număr de 14 obiective. Si
tuaţia tipurilor de stînă este uşor diferită, mai ales la cele vechi, cele noi 
au aceeaşi tipologie ca şi cele de la Cerna Vir: 

C) La Pietrele Albe au fost înregistrate 8 obiective, ridicîndu-se cîtev1 
planuri. Zona este deosebit de importantă dată fiind prezenţa unor trecă
tori spre Bazinul superior al Cernei. Denumirea de „Pietrele Albe" vine 
de la zăcămîntul de cuarţit de foarte bună calitate care clivează în fotme 
naturale ce pot fi folosite cu mare uşurinţă prin cîteva intervenţii doar, 
la confecţionarea uneltelor din paleoliticul cuarţitic sau din cultura Schela 
Cladovei. Problema aceasta trebuie cercetată amănunţit. 

D) Muntele Prislop. Au fost înregistrate 13 obiective avînd caracteris
tici aparte. Arhitectura stînelor vechi este deosebită faţă de cele de pe 
Cerna Vîr. Intre tipurile vechi sînt însă unele comune pentru toate zonele. 
În graiul oamenilor şi în port sînt influenţate olteneşti. Nu ştim încă dacă 
şi în planul stînelor se vor putea sesiza diferenţieri provinciale. 

E) Muntele Olanu. Au fost înregistrate cca 25 de obiective. Tot aici 
a fost identificat şi vechiul hotar dintre Ţara Românească şi Imperiul 
Habsburgic. Au fost adunate observaţii de natură istorică. Deosebit de 
interesante au fost însă c!:ferenţierile sesizate în tipurile de stîne. Cele din 
vest au un caracter obştesc, cele din est au fost ridicate, după acelaşi plan 
de Ocolul Silvic şi reprezintă un orizont recent. Sînt însă puţine stîne 
vechi. Pe platoul muntos au fost semnalate fundaţiile sau baza unei stîne 
foarte vechi, ceea ce ar necesita un studiu aparte. 

F) La Rîul Şăs (Ses) au fost înregistrate 11 obiective etnoarheologice. 
Colibele de aici, din piatră, poartă numele de „bordeie" (borgeie). A fost 
înregistrat însă şi un bordei propriu-zis. Nu am reuşit să identificăm cui 
a aparţinut şi cînd a fost părăsit. Avem însă informaţii de la familii din 
Cuptoare (Teregovan Andrei) că în urmă cu cîţiva ani s-au mai locuit 
astfel de bordeie. Locuirea Ia bordeie este sezonieră şi se află la cca 50 km 
distanţă de sat. 

G) Rudărica. Au fost înregistrate · 3 obiective, cercetarea s-a· limitat 
doar la observaţii de natură etnografică la 1 obiectiv, o aşezare Coţofeni 
de pe dealul Cioaca şi în zona Rudăria, Pfrlipăţ şi Bozovici au fost stu
diate cîteva fierării şi ateliere de căldărari pentru a urmări unele ele
mente din tehnologia prelucrării aramei. 

fo Banat au fost cercetate şi alte zone de interes etnoarheologic, ca 
Valea Vicinicului, rezultatele obţinute vor .fi prezentate în alte. studii de 
sinteză. 

17 Obsidianul nu a fost încă analizat. Cele mai apropiate surse sînt însă în
Munţii Bilkk; vezi J. Nandriş, în Bulleten, 12, 1975, p. 71-94; Idem„ în J. Arch. 
Sctence, 4, 1977, p. 207-219; Idem, în Journal I. Arch. Science, 11, 1984, p. · 183-212. 
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Sondajul arheologic de la Piatra llişovii, com. Cornea 

Săpăturile arheologice de la Piatra Ilişovii au avut ca obiectiv cerce
tarea unei aşezări Coţofeni aflată la mare altitudine (1180 m), au conti
nuat în a doua jumătate a lunii iulie. Secţiunea S1 deschisă în 198318 a 
fost extinsă cu încă 10 m (cinci carouri de 2 m), zona cercetată măsurînd 
în prezent 64 m2• 

Observaţiile stratigrafice nu s-au schimbat faţă de cele din anii pre
cedenţi, adîncimea maximă la care apare sterilul este la -1 m nu Ja 
-1,2/1,4 m ca în campania precedentă19• In carourile 11-15 nu au fost 
sesizate urme de locuinţe sau complexe, fiind doar cîteva aglomerări de 
material ceramic ce marcau probabile nivele de călcare. Stratigrafia este 
următoarea: (fig. 1): 0-0,15 µi strat de humus recent cu urme arheolo
gice: - 0,15-0,3 m strat negru, cenuşos, pietre; - 0,3-0,5 m strat ce
nuşos cu materiale Coţofeni III; 0,5-0,6 m strat galben, cenuşos; -
0,6-0,7 m strat galben, cenuşos cu multe materiale ceramice Coţofeni III; 
- 0,7-0,8 m negru-brun, lutos, cu ceramică Coţofeni II/III;·- 0,8-0,9 m 
strat gălbui, cu ceramică Coţofeni II; - 0,9-1 m pietricele şi lut argilos, 
cu urme sporadice Coţofeni II, uşoare albieri. 

Materialul arheologic recoltat în timpul săpăturilor este foarte bogat 
şi variat. 

Obiectele din lut sînt numeroase constînd mai ales din fusaiole, des
coperite în toate nivelele de săpare (-0,2; -0,3; -0,4 (3); -0,5 (2); 
-0,6; -0,7 m) (fig. 2/10-15; 1/A) şi fragmente de linguri (fig. 2/6) sau 
cozi de linguri (la -0,2; -0,6; -0,7 (2); -0,8; -0,9 m) (fig. l/A) . 

. Utilajul litic este reprezentat prin cîteva lame şi răzuitoare din silex 
(fig. 2/3-4); un cuţit (Krummăser de piatră) (fig. 2/7); fragmente de 
topoare din piatră (fig. 2/1, 8; şi la -0,6; -0,7; -0,8 m); un fragment 
de topor perforat (fig. 2/2) şi cîteva zdrobitoare. 

La adîncimea de _.:_o,6 m, în caroul 11, a fost descoperit un ac din 
cupru, în secţiune rotund. Alte obiecte din metal, în anul acesta nu au 
apărut. 

In stratul cenuşos, la aceeaşi adîncime, au fost găsite cîteva fragmente 
de oase de animale, care împreună cu oasele de pasăre descoperite în 
campania din 1983 constituie singurele urme faunistice din această aşezare 
(fig. 1/A). 

Ceramica, reprezentată printr-un număr foarte mare de fragmente 
(7 094 bucăţi) a fost în totalitate spălată şi prelucrată pe baza unor ches
tionare speciale .. Datele culese au fost prelucrate cu ajutorul calculato
rului. Descrierea ceramicii s-a făcut pe baza unor cataloage de factură, 
forme, ornamente -şi după dimensiuni. O parte din materiale au fost_ 
păstrate, inventariate şi desenate. După două săptămîni de muncă mate
rialul a fost integral descris. Prelucrările realizate pînă în prezent sînt 
statistice pentru categorii ceramice şi ornamente. în urma studierii 
graficului, întocmit pe baza prelucrărilor automate (112 secunde), ·s-a 
constatat o creştere substanţială a raportului dintre ceramica· fină şi cea 

18 Gh. Lazarovici - z. Kalmar, în Analele Banatului. II, 19. for. 14, s.t. Din 
C'olectivul de l"ercetare din 1986 au mai făcut parte: Z. Vincz, V. Egri, Mihai şi 
Bogdan Ciortea. K. Vass şi Z. Ogruţan. 

~e lbtdem, fig. 2. 
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Fig, 2. Cuptoare Piatra nişovti. Cultura Coţofeni, 1-2. fragmente- de \opoar'k 
din piatră; 3-4. lamă şi răzuitor.silex; 5. ac de cupru; 6. lingură de lttt ; '-1-;-·Krum

măsser; 8. zdrobitor; 9-15. fusaiole. 
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Fig. 3. Cuptoare - Piatra Ilişovil. Cultura Coţofeni. Percutoare şi zdrobitoare. 
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grosieră la adîncimile de -0,2; -0,6; şi -0,9/1 m (fig. 3-4). Categoria 
semifină este cea mai numeroasă, variaţiile ei sînt neînsemnate pe adîn
cimi, constatîndu-se totuşi o creştere proporţională (în general) începînd 
din nivelul de jos, doar la -0,4 - -0,5 m este un oarecare salt faţă 
de medie. Repertoriul coloristic pe nivele este acelaşi ca şi în campania 
din 198520. Ceramica descoperită în carourile 11-15 este 1/3 ornamentată 
în întregime, cuprinzînd o paletă motivistică bogată. Ornamentele sînt 
cele caracteristice pentru sfîrşitul fazei II şi pentru faza III a culturii 
Coţofeni, avînd şi elemente comune grupului Kostolac, situaţie întîlnită 
în mai toate staţiunile contemporane din Banat21. 

Unele ornamente au o dăinuire lungă şi nu prezintă importanţă decît 
statistic, atunci cînd se constată o creştere considerabilă a lor în anumite 
nivele. Aceste ornamente sînt: incizii scurte, de obicei sub buza vaselor 
(tip KA); împunsăturile oblice (SG) şi inciziile în reţea (LC). O categorie 
de motive este cea care apare in nivelul de jos, dăinuie o perioadă de timp 
după care dispare, cuprinzînd: brîul alveolat sau crestat (XB, XF); împun
săturile succesive în benzi de cite 4 rînduri drepte (SL) sau oblice; inciziile 
fine drepte (PA) sau oblice (KL, KB). O altă categorie de ornamente apare 
în primul nivel apoi dispare pentru a reapare în nivelele de mai sus: 
incizii oblice întretăiate de linii verticale (ME, MA), dispuse asimetric 
(KN); împunsăturile succesive oblice (SD); inciziile fine în reţea (LE, LJ) 
şi şirurile de incizii scurte, oblice (FZ). Motivul constînd din linii oblice 
incizate întretăiate (KK) are o dăinuire scurtă, îşi începe evoluţia la 
-0,9 m şi merge pînă la 0,7 m, iar incizia pe buza iilterioară a vasului 
(RA) apare doar la -0,9 m. 

Unele ornamente apar doar în anumite nivele, dăinuind o vreme. 
Unele ar putea fi considerate caracteristice pentru o anumită etapă de 
locuire. Astfel, de exemplu ar fi la -0,8 m cînd apar romburi din puncte 
grupate pe verticală (BQ) şi motivul cu şnur (VD), întîlnite şi la -0,15 m. 
Ornamentul în relief, aplicat, orizontal, alveolat (XC), inciziile dispuse 
în registre (MC, MD, MU) benzile de incizii verticale sau orizontale (KJ), 
impresiunile triunghiulare şi cele cu unghia (AZ, AJ), punctele ordonate 
în triunghiuri, dispuse în registre (BD, BG) şi împunsăturile succesive, 
verticale .· (SM) sînt doar cîteva din ornamentele care apar la --'0,8 m, 
dispar şi reapar în alte nivele. Dintre ornamentele caracteristice adîncimii 
de -0,8 m putem aminti: tăieturile scurte, în şir, orizontale (AE), şirurile 
de împunsături rare (EG, EN) şi brîul alveolat, vertical (XJ). 

La adîncimea de -0,7 m apar o serie de ornamente care au o dăi
nuire limitată sau ciclică, cum sînt: impresiunile circulare (BJ, BE, BK, 
BZ), împunsăturile succesive combinate cu impresiuni (SJ), diferite tipuri 
de împunsături . succesive (SH, 51, SE, PV), impresiuni (AA, DA, DX, 
CC) şi incizii {LH, LG, MB, K0, Kl. PB). Alte motive apar doar la acest 
nivel: impresiunile (AC, AG, BC, B0, CE), împunsăturile (DB, DY, EM), 
combinaţiile de împunsături şi impresiuni (GA), inciziile (MK) şi împun-
săturile succesive (SK). · 

Adîncimea de -0,6 m poate fi caracterizată prin apariţia unui .număr 
de 11 ornamente, dintre care 6 apar şi în alte nivele, cum sînt: iÎlciziile 

'!!O Ibidem; p. 5:c_s in.s. 
~ 1 Ibidem, notele 5-19; Z. Kalmar - A. Oprinescu, în StCom Caransebeş, 

1983, p. 203. 
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Fig. 4. Cuptoare - Piatra Wşovii. Cultura Coţofeni. 1-5. fragmente ceramice orna
mentate cu impresiuni; 6-8. unelte din silex; 9. ac din cupru; 10 străpungător din 

cupru; 11-12. linguri de lut. 
. ' . . 
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Fig. 5. Cuptoare - Piatra niŞovit. Ceramică din cultura Coţofeni. 
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1,· •. Fig. 6. ·cuptoare - ·Piatra llişovti. Ceram,icăJ din .cultura Coţofeni. 
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(LF, NB), împunsăturile (DE), impresiunile (BI, BP), motivele în relief 
sub buză (XD): celelalte 5 sînt specifice doar acestui nivel: tăieturile 
lungi, oblice (Al), tăieturile fine, dese, orizontale (AP), impresiunile (CA), 
inciziile (MN), împunsăturile succesive dispuse în „tablă de şah" (SP). 

Adîncimea următoare (-0,5 m) cuprinde o mare varietate motivistică, 
corespunzătoare şi unei creşteri procentuale a ceramicii fine (fig. 3). 
Ornamentele care se regăsesc şi în stratul superior sînt: împunsăturile 
succesive (ED), impresiunile (AB, DF, EP, DV), motivele în relief (XE, 
XA), inciziile în zig-zag (N0) şi tăieturile orizontale, fine (AR). Carac
teristice pentru acest nivel sînt: inciziile în reţea (LL, LA, LI), inciziile 
fine (LN, MF), motivul în şnur (VM), scara (Dl), împunsăturile succesive 
(SR, ST), impresiunile (CD), inciziile combinate cu împunsături (FH) şi 
cele în relief (XM). De remarcat este faptul că la acest nivel predomină 
ornamentele în reţea .. 

La adîncimea de -0,4 m dăinuiesc unele ornamente din nivelele ante
rioare, dar apar şi cîteva motive decorative noi. Două dintre ele rămîn şi 
la -0,3 m: una este „tabla de şah", formată din cite patru şiruri de îm
punsături suq::esive (80) şi combinaţia de împunsături succesive cu 
şiruri de impresiuni circulare, orizontale (GD). Dintre ornamentele întîl
nite doar în acest nivel putem aminti: torţile decorate cu împunsături 
succesive (HB, HD), impresiunile (DK), împunsăturile (FK) şi inciziile 
fine (PC). 

Ornamentele care apar doar în nivelul superior (peste -0,3 m) sînt: 
împunsăturile succesive pe interiorul buzei (PS), impresiunile (CG), inci
ziile în reţea (KK, PE), împunsăturile succesive (SC, SF, TW), motivele 
în relief (XI), şi „boabele de linte" (ZB, ZG, ZM, Z0). Importantă ni 
se pare observaţia că în straturile superioare ornamentele din împunsături 
succesive se complică, înmulţin.P.u-se numărul variantelor şi combinaţiile 
lor. De asemenea trebuie remarcat faptul că ornamentele de tip „boabe 
de linte" apar .doar la -0,3 m, în carourile 11-15, numărul lor fiind 
mic în comparaţie cu celelalte categorii de ornamente. 

Prin studierea variaţiei statistice a tipurilor de ornamente pe nivele 
se constată folosirea unor tehnici diferite, a unor preferinţe de la o etapă 
la alta, unele dăinuiesc, altora le creşte ponderea. Astfel, în nivelele 
inferioare se constată folosirea crestăturilor oblice şi a liniilor incizate, 
paralele, oblice verticale, grupate în benzi. în nivelele următoare, care 
aparţin fazei III a culturii Coţofeni, predomină ceramica cu împunsături 
succesive simple sau combinate cu impresiuni. Acestea din urmă cunosc 
o dezvoltare deosebită, ffind executate cu instrumente cu vîrf bont, rotund, 
triunghiular, dreptunghiular, pătrat, neregulat sau rotund cu mijlocul 
gol. Aceste impresiuni au fost executate cu măiestri~, alcătuindu-se prin 
gruparea lot diferită un bogat palmares motivistic. Spre sfîrşitul locuirii 
de la Piatra Ilişovii s-au înmulţit ornamentele plastice, acele cu „boabe 
de linte", sau brîuri crestate, diversificîndu-se şi m_ai mult varietatea 
ornamentaţiei. Putem conchide deci că locuirea Coţofeni de ·la Piatra 
Ilişovii a fost mereu în contact cu transformările epocii, nelipsind legă-
turi pe spaţii largi (de exemplu elementele Kostolac). · 

Bogăţia acestei comunităţi rezidă şi dirt multitudinea obiectelor din 
piatră (topoare, zdrobitoare, rîşniţe) şi mai ·ales a pieselor din cupru 
(3 străpungătoare, l ac, 1 tăiş de topor plat, şi . bobiţe} .. Zona ar fi foarte 
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Fig. 8. Cuptoare - Piatra Jlişovii. Cultura Coţofeni. A. frecvenţa tipurilor de orna
mente pe adîncimi; B/KA-S0. tipurile de ornamente cele mai frecvente · B/RA-KX 

tipurile de ornamente rar întîlnite cu indicarea adîncimilor -ia· car~ 'apar. 
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interesantă de cercetat din punct de vedere geologic, pentru a se cunoaşte 
şi alte resurse cuprifere ale purtătorilor culturii Coţofeni22 • 

•.Prosperitatea acestei aşezări de sezon cald, cu un strat gros de cultură 
(unde pe lîngă creşterea animalelor, cules şi vînătoare se practica agri
cultura şi metalurgia cuprului), ne face să ne gîndim la existenţa în 
apropiere sau la distanţă şi a unei aşezări de sezon rece la fel de bogată, 
poate undeva în văile dominate şi controlate de cei ce locuiau la Piatra 
Ilişovii (de unde vizibilitatea este perfectă spre Cornereva şi mai departe 
spre Mehadica), sau poate mai departe, în peşterile din Valea Cernei. 
Mai mult decît necesară este cercetarea amănunţită a întregii zone şi a 
altor locuiri Coţofeni pentru a elucida problemele pe care le ridică studiul 
materi&lelor de la Piatra Ilişovii. Această staţiune ar putea fi o „zonă 
sacră" pentru aşezările din Valea Cornii, Mehadicii şi Belarecăi, pe care 
le domină. Cercetările viitoare, vor da poate, răspuns multor întrebări 
care ne frămîntă în prezent. 

ZOIA KALMAR - -CLAUDIU BAGOZKI - GHEORGHE LAZAROVICI 

ETHNOARCHĂOLOGISCHE FORSCUNGEN UND UNTERSUCHUNGEN 
IN DEN BANATER BERGEN 

(Zusammenfassung) 

. Die Arbeit umfasst zwei Teile: 1) Geschichte, Grundsătze, Aufgaben und Ergeb
nisse der ethnoarchăologischen Forschung aus dem Banat. 2) Ergebn'isse der archăo
logischen Ausgrabungen von Piatra Ilişovii (im Cerna Vîr Massiv). 

Als Grund lage filr die ethnoarchăologische Forschung dienten einige Grund
sătze, die zum Grossteil verwirklicht wurden: 

1. Grilndung eines multidisziplinăren Kollektivs mit Archăologen, Historikern, 
Ethnographen, Naturwissenschaftlern, Geologen, Topographen usw . 

.. 2. Aufzeichnung aller Fundorte, die von einer gewissen Hohe an vorhanden sind 
von der aufwărts der Berg zeitweilig bewohnt war. 

3. Gleichzeitige Erforschung von archăologischen Fundorten und geschichtlichen 
Quellen. 

4. Entwurf von Fragebogen filr das Sammeln der Daten. 
5. Anwendung von multidisziplinăren Methoden. zur Prospektion, Untersuchung 

und Analyse. 
6. Griindung einer Datenbank zur Computerbearbeitung der Daten. 
7. Die ostliche Romanităt. 
Aus dem multidisziplinăren Forschungsprogramm wurde besonders jener Teil, 

der das Banater Gebiet betrifft, verwirklicht, die erzielten Ergebnisse werden nach 
Gebirgen und Gebieten vorgefilhrt. 

22 In ultimul timp ne-a atras atenţia prezenţa în apropierea locuirilor Coţofeni 
din zonele înalte a unor roci de culoare verzuie cu posibile urme de oxizi de cupru; 
Cheile Turului (o mostră luată din săpătura arheologică a fost analizată de prof. 
E. Stoicoviciu şi a găsit im compoziţie pirită); Eftimie Murgu - Cioaca şi Cuptoare 
- Riatra Ilişovii. Din toate aceste puncte au fost recoltate mostre care sînt în curs 
de prelucrare la Facultatea de Geologie din Cluj, la prof. E. Stoicoviciu. 

6 - Banatica, voi. IX. 

https://biblioteca-digitala.ro



82 Zoia Kalmar - Claudiu Bagozki - Gheorghe Lazarovici 

A. Dqs Cerna Vir-Gebirge. Es wurden 70 ethnoarchăologische Fundorte erforscht 
(Ruinen, Sennhiitten), Unterkiinfte mit iiberliegenden Felsen, Gebirgsstallungen, 
Wege, Grenzwălle, Kirschwălder, Gebiete mit Kupferhaltigen Erzen, Zugangswege); 
zwei von ihnen sind prăhistorische Siedlungen (Piatra Ilişovii und Terasa Calului). 
Es wurden folgende Sch:ussfolgerungen gezogen: 

1. Der Berg ist zeitweilig bewohnt, im Winter ist das Gebirge verlassen. 
2. Auch zur Zeit der Coţofeni-Kultur war der Berg zeitweilig bewohnt; die 

Gemeinschaft beschăftigte sich mit Viehzucht, Jagd, Ackerbau, mit Spinnen und 
Weben, so wie auch mit der Kupferbearbeitung. 

3. Der Rohstof.f fiir die Steinwerkzeuge stammt von Berg oder er wurde aus 
den Tălern Mehadicas, Corneas oder aus grosseren Entfernung gebracht (Obsidian). 

4. Die noch verwendeten Sennhiitten sind von mehreren Arten: a) hufeisenfOr
mig und kreisfOrmig, anscheinend die ăltesten. b) die kreisfOrmigen mit Steinbogen 
scheinen sehr alt zu sein, sie. werden im Siiden bei den Wlachen aus Gi:iechenland 
gefunden, aber auch im aderamischen Neolithikum von Kirikithia, eine Gemein
schait, die sich ebefalls mit Zucht ver Schafen und Ziegen befasste. 

B. Das Cozia-Gebirge. Es wurden 14 Fundstătten erortet, bei denen, im Vergleich 
zu Cerna Vîr, Unterschide festgestellt wurden, was -die ăltesten Sennhiitten an
belangt. 

C. Das Pietrele Albe-Gebirge. Es wurden 8 Fundstătten vermerkt. Das Gebiet 
ist sehr wichtig da hier ein Pass zum oberen Cerna becken vorhanden ist, Der 
Name. „Pietrele Albe" stammt vom hochwărtgen Quarzit der natiirlich spaltbar ist 
und leicht zur Herstellung der Werkzeuge des quarzitischen Palăolithikums oder 
der Schela-Clodovei Kultur dienen konnte. 

D. Das PrisLop-Gebirge. Es wurden 13 Fundstătten behandelt, die besondere 
Merkmale aufweisen. Die architektur der alten Sennhiitten ist verschieden von der 
am Cerna-Vîr, aber es gibt auch einige Ahnlichkeiten. In der Sprache und Kleidung 
der Menschen treten oltenische Einfliisse hervor. 

E. Das Olanu-Gebirge. Es wurden ungefăhr 25 Fundstătten vermerkt und man 
hat die alte Grenze zwischen der Walachei und dem Habsburgischen Kaiserreich 
sowie auch die Wachposten erortert. Die Sennhiitten haben leichte Anderungen im 
Vergleich zu dem anderen. Hier trifft man auch gemeinschaftliche Sennhiitten an. 

F. Bei Riul Săs wurden 11 ethnoarchăologische Fundstătten vermerkt. Die 
Steinhiitten werden hier „bordeie" genannt. Es wurde aber auch eine eigentliche 
Erdhiitte (bordei) angetroffen die noch nicht datiert werden konnte. 

G. Rudărica-Gebirge. Es wurden 3 Fundstătten vermerkt, darunter eine Siedlung 
der Coţofeni-Kultur am Cioaca Berg. Gleichzeitig wurden einige Schmiede- und 
Kesselschmiedewerkstătten erforscht um den technologischen Prozess der Kupfer
bearbeitung zu verfolgen. 

Im Rahmen der multidisziplinăren Erforschung des Gebirges wurde das Piatra 
Ilişovii Gebiet untersucht. Dieses befindet sich in 1980 m Hohe und weist eine inten
sive Anwesenheit der Trăger der Coţofeni-Kultur (Kulturschicht 1 m), sowie Hall
statt Spuren auf. Die Mitte des Plateaus wurde in der Năhe der Felsen untersucht, 
die Stratigraphie ist folgende: 1. Humusschicht mit wenigen Coţofeni und Hallstatt 
Spuren; 2. Schwărzliche Ascheschicht mit wenigen Coţofeni III Spuren; 3. Asche
schicht mit Coţofeni III Material; 4. Gelbliche-Schicht mit Coţofeni III Spuren; 
5. gelb-braune Schicht mit Coţofeni III Material; 6. braun-schwarz, lehmig mit Spuren 
von Coţofeni II/III; 7. gelb-lehmige Schicht mit Coţofeni II Material; 8. steinige, 
lehmige Schicht mit wenigen Coţofeni li Spuren in den Mulden. 

Das archăologische Material besteht aus einer grossen Menge von Keramik, 
Lehmgegenstănden (Webgewichte, Loffeln), Steingut (Schaber aus Feuerstein), Krum
messer aus Stein, Axte, Locherbohrer, Zermalunggegenstănde, Metallgegenstănde 
(Nadeln, Locher, Schneidflăchen, fiir flache Axte, Kupferkiigelchen. Die stratigra
phische Erforschung der Keramik fiihrte zur Einsicht dass die ăltesten Spuren am 
Plateau aus der Zeit der zweiten Phase der Coţofeni-Kultur sind. Die Gemeinschaft 
beherrschte den Berg auch zur Zeit der dritte Phase der Kultur, wo gleichzeitig 
viele Kostolae!-Elemente auftauchen. 

Wegen der grosse Menge keramischen Materials, der dicken Kulturschicht, der 
besonderen geographischen und geologischen Bedingungen, muss die multidiszipli
năre Forschung am Plateau erweitert werden, um feststellen zu konnen ob hier 
von einer „zeitweiligen Bewohnung" die Rede ist, oder ob es sich um eine „Sakral
zonne" der Gemeinschaften aus den Tălern Corneas, Mehadicas, Belarecas handelt, 
die von den Felsen von Piatra Ilişovii iiberragt werden. 
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Pl. I. Cuptoare - Piatra Jlişovii. Vedere generală'. 

5• 

https://biblioteca-digitala.ro



61 Zoia Kctlmar - Ctaudiu-Bagozki L Gheor ghe LdZar ovici 

Pl. IP. Cuptoare - Piatra [lişovii . Secţiunea S1/ I 9ff3-1986. 
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Pl. III. Cuptoare - Piatra Iiişovii. Secţiunea Si. vetre de foc şi gropi de stîlpi şi 
pari aparţinînd unor locuinţe. 
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